

DIRECTOR-PROPIETARIO

José Martínez Tornel

REDACTORES

José Frutos Baeza.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANÓNICO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. — PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. — NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL EXCMO. SR.

D. PASCUAL ABELLAN Y SANCHEZ

Estará hoy 29 del corriente la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado,
celebrándose misas de media en media hora en la iglesia de Madre de Dios.

R. I. P.

Su viuda DOÑA CONCEPCION CARRILLO,
hijos políticos, hermanos, sobrinos y demas parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á estos cultos y rogar á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del alma
del finado, en lo que recibirán favor que agradecerán cumplidamente.

Murcia 29 de Octubre de 1896.

COINCIDENCIAS

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

La prensa extranjera, la prensa nacional, los telegramas que se reciben de París, de Londres, de Nueva-York los rumores del «Salon de Conferencias» y las *confianzas* de los ministerios, dejan comprender muy claramente á pesar de todas las negativas de los gobernantes y de la prensa ministerial, como se agita en las esteras del Gobierno de los Estados Unidos la idea de una intervención en Cuba, intervención que ahora se llama *consejo amistoso, gestión de amigos*, buenos oficios de una diplomacia cariñosa.

A poco que se estudie y poniendo a vista en una serie de muy determinadas coincidencias, se verá cuantos son los sentimientos que impulsan á los Estados- Unidos, en ciertos momentos y ante ciertas circunstancias, con el plan bien maduro de una intervención traidora.

Miran, en efecto, los Estados Unidos esta cuestión de Cuba como una campaña que en definitiva ha de decidirse para ellos y en ventaja de ellos. Cuando por el orden de las operaciones y por la marcha de la guerra, no hallan grandes ventajas para España y creen posible que el término de todo sea (delirio estúpido) una derrota nuestra y el triunfo del separatismo en armas, callan y esperan. Hacen el papel de pueblo llorado y rígido, se pronuncian contra la insurrección y hasta pretenden á algún filibustero por conducir armas á Cuba, para soltarlo, eso sí, libre y sin costas después de *media hora* de prisión.

Pero que arrecie un poco la campaña, —y esto sucede siempre que la rebeldía que huye y que se esconde en rebeldía que, de grado ó por fuerza, aparece y combate— que unas cuantas operaciones sucesivas de los nuestros siembre el pánico entre

Maceo y sus negradas asesinas y ya el gran pueblo norteamericano no puede contenerse; llama guerra cruel y salvaje á la que se hace por España, llama hordas á nuestras columnas y víctimas de todo á los separatistas que asesinan é incendian; dicen que lo que ocurre es un delito de lesa humanidad y piden con una intervención el finiquito, conseguido á gusto de Maceo y del *Sam*, de lo que es, en esos instantes, para ellos, ruda, cruel, asoladora guerra.

Con el comienzo en grande de las operaciones decisivas, coincide como siempre en el pueblo norteamericano la recrudescencia de las pasiones hostiles á nosotros, de los sentimientos favorables á la rebeldía.

A esto y no á otra cosa debe atribuirse todo ese ruido de colmena que llega zumbando desde el Norte América y que se pronuncia por una intervención.

El pensamiento íntimo del pueblo americano es pillar destrozada Cuba, si se puede; y si no se puede— que no se podrá— es decir en el caso de que España triunfe, ver si se consigue antes un estado político en aquella colonia, que permita mañana con otra nueva guerra, otro nuevo intento y quizás el definitivo logro de las ideas de los norteamericanos.

No será así por suerte. Pudiendo tacharse de cuanto se quiera á nuestros políticos, no podrá tachárseles —tampoco la opinión permitiría actos que justificasen el calificativo— de antipatriotas.

Cuando á la encerrona y al apuro en que Maceo se encuentra ahora en las Lomas y en los desfiladeros de Pinar, suceda la derrota del separatismo, claro que los Estados- Unidos haran la última prueba y echarán el resto por favorecer la insurrección.

Pero si nada lograron hasta aho-

ra, nada lograrán entonces. No tendrán excusa ninguna ante las potencias y en cambio nosotros contaremos además de la fuerza de la razón y del prestigio, con la fuerza y el argumento convincente para la Europa egoísta, aduladora de los países con poder militar; es decir que contaríamos con la fuerza y el prestigio entero de 200.000 bayonetas triunfantes.

No hace mucho oíale yo decir á un gran literato nuestro, á uno de los maestros de nuestro idioma castellano, que ha sido además nuestro representante diplomático en muchas partes:

—«Por qué no hemos de ser optimistas? Si España triunfa será inmediatamente una potencia de primer orden. De la postración en que estamos, iremos á los primeros puestos de la política y de la influencia internacional.»

¿Por qué digo yo ahora no esperar á que todo esto se realice?

Por lo pronto se saca esta positiva ventaja: el pesimismo abate, el optimismo anima y conforta.

Dejémonos entusiasmar y llenémonos de esperanza ante el espectáculo de nuestros soldados cuyos cañones, y cuyos fusiles y cuyas bayonetas, siembran ahora el espanto entre los negros de Pinar del Rio.

Enrique Contreras.

25 Octubre 1896.

De (La Asociación Literaria).

Sr. D. Francisco Perez Cervera

Mi querido discípulo: Sus dos artículos promovidos por el que publico con motivo de la escuela de Segorbe, son ya un consuelo para mi nostalgia pedagógica. Yo quiero para España riqueza, progreso, poder, fama científica, todos los dones de la civilización moderna; y sé que todo esto no viene sino acompañado

de la invasión pedagógica; más aún, sé que la Pedagogía ha de ser precursora, como es la alborada precursora del día. Esto es felizmente un conocimiento dado por la experiencia; porque está á la vista como en las demás naciones se ha anunciado el engrandecimiento y la prosperidad. Han creado escuelas pedagógicas, educativas; las han cultivado con buen régimen; las han protegido contra toda hostilidad, y por último las han acreditado con pruebas y resultados. Ante esto la opinión se ha pronunciado tanto en favor de ellas, que ya son veneradas, imprescindibles en la organización social y necesarias en las costumbres.

¿Qué es el hombre sin educación? Un salvaje aunque viva en un palacio, y ese palacio esté en París, cerebro de Europa. ¿Pero qué son tribus salvajes y pueblos bárbaros, más que gentes *ineducadas*? En los pueblos que han marchado al frente de la humanidad jamás ha faltado la educación; no han faltado las enseñanzas y las direcciones de la infancia y de la juventud, direcciones reglamentadas, reducidas á un plan, encaminadas á un fin. Solo que de ellas estuvieron excluidos los esclavos y siervos, porque ni los unos ni los otros fueron tenidos por seres humanos. Pero los ciudadanos, incluso la plebe, siempre fué educada. ¿Cómo? Muy sencillo, como exigía la vida de la época. Necesidades, destino, trabajo, naturaleza, sociedad: de aquí nace el programa de educación; porque ésta ha de preparar al niño para que sea el hombre de la naturaleza y de la sociedad, el brazo fuerte de su destino, el númer de su trabajo, la providencia de sus necesidades.

No concebimos un romano sin termas, sin gimnasio, sin maestro griego. No concebimos á un hombre del siglo 16 sin un fraile amigo ó pariente, sin una devoción, sin votos, sin penitencias. Todo esto era una educación, y educación que daba

unidad al espíritu humano, que adaptaba á los hombres entre sí para formar el cuerpo social, y que á este cuerpo, compacto, disciplinado, lo llevaba á un fin. Entonces sucedía que los padres pensaban por los hijos; las autoridades y los doctos, por los padres. La ciencia de la religión y moral había dado en materia de educación aforismos y norma, que eran fielmente guardados por padres y maestros. La Pedagogía se reducía á esto; y siendo habitual por antigua, y fácil por empírica, los padres la ejercían bien, y no tenían necesidad de la multiplicación de escuelas. La vida, rutinaria; rutinarias las artes, las ciencias, los oficios, el trabajo humano.

Pero viene el siglo 18, era ciclópica, labor de todos los entendimientos y de todas las voluntades para transformar al hombre é innovar la vida; y así como la prensa de cuerdas que nos dió Gutemberg y se ha transformado en máquinas de retención hasta de decuple efecto, y la pesada carreta en veloz locomotora, y el telar arcáico en los tres vapores modernos; y el rey absoluto en repúblicas y monarquías democráticas, (basta con estos ejemplos), así el hombre de antaño, que no pensaba, que no se dirigía á sí mismo, que no tenía que hacer en toda su vida más que seguir la rutina aprendida, ha de transformarse en el hombre nuevo, que piense, que delibere, que se gobierne, que entienda el progreso y lo secunde. Ha de ser todo un hombre moral, todo un ser inteligente y libre.—Basta por hoy.

P. M. Palao.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 29 OCTUBRE 1896.
San Narciso, obispo.—Fue uno de los más santos prelados del segundo siglo. En el año 195 asistió y presidió el concilio de Palestina para decidir el día en que se había de celebrar la Pascua. Murió cuando había cumplido más de 116 años.

Almanaque

Sale el sol á las 6:27; pónese á las 5:4.
—La luna á las 11:16 noche y 1:40 mañana.

Santos de mañana

Santa Eulalia, San Claudio y Nuestra Señora del Amparo.

Vela y Alumbrado

Está hoy en Madre de Dios por don Pascual Abellan Sanchez, congregante. Mañana en Santa María.

Cultos

En las Verónicas los ejercicios del mes de San Francisco serán hoy por la intencion de un devoto.

Mes de Octubre

dedicado al Santo Rosario.

En Santa Eulalia hoy por la intencion de D. José Caquia y D. Cayetana Moseguer.

—En Sta. Ana por una persona devota.

—En la iglesia de la Compañía por la mañana á las seis y media. Durante la misa está de Manifiesto S. D. M., rezándose el rosario y despues el ejercicio del mes.

—El día 1.º de Noviembre dará principio á las 4 y media de la tarde la novena de Animas en la parroquia de Santa María; continuando á la misma hora hasta el día 9 en que será la función solemne á las 10 de la mañana, con Nocturno, misa, procesion claustral y repaso de rábria; predicando por la tarde el Sr. D. Felix Sanchez Garcia.

A todos estos cultos asistirá la capilla de la Catedral.

EL CRIMEN DE LA PERLA

El cumplimiento de la sentencia Todo inútil

Si, todo inútil, inútil los buenos oficios de nuestros representantes en Cortes; inútil las súplicas de las autoridades, de las corporaciones todas, del ilustre Sr. Sagasta, de las señoras de Murcia, de la prensa, de todo lo que puede ser y se representación viva y genuina de una ciudad, para que no se consumara el horrendo suplicio del garrote para una desdichada.

Tanto empeño como en pedir y suplicar ha habido en el gobierno para negar el perdón.

Todavía, cuando escribimos estas líneas, cabe concebir alguna esperanza.

Tal vez, cuando terminamos la penosa tarea, se haya consumado la terrible sentencia.

En medio del dolor inmenso de nuestros corazones, nos cabrá á los murcianos la satisfaccion de haber agotado todos los esfuerzos para librar de la absoluta orfandad á dos inocentes criaturas.

No se ha podido hacer más. Murcia llorará estos rigores á que se la somete; pero llorará consolada de haber cumplido hasta el exceso sus deberes de ciudad cristiana.

Telegramas

Entre los que ayer se recibieron relacionados con el indulto de Josefa Gomez está el siguiente:

DIARIO DE MURCIA

Fortuna 28 10:20 n.

Puigerver telegrafía á Sagasta dándole cuenta de la ineficacia absoluta de sus gestiones. Niégase Cánovas á proponer el indulto por las circunstancias y la frecuencia de este delito.—Pulido.

La sentencia

Poco antes de las ocho de la mañana le fué notificada ayer la sentencia á la reo Josefa Gomez.

Cumplieron esta diligencia los señores Juez de San Juan, secretario de la Audiencia D. Lino Terres y actuario Sr. Franco.

La reo desde las primeras palabras de la sentencia cayó en un estado de congoja tal, que debió impedirle darse cuenta de lo que escuchaba.

Evacuada esta diligencia los funcionarios de ella encargados abandonaron la carcel.

Hasta la salida de estos, los soldados que hacian guardia en los alrededores del edificio, impidieron el tránsito por la ronda de Garay.

Después se franqueó este aunque se prohibía pararse frente á la carcel.

La reo en capilla

Una vez notificada la sentencia, la reo ha sido conducida á la capilla, acompañándola dos Siervas de Jesús y las dos presas que ha tenido en su compañía durante los seis mortales días.

Josefa Gomez ha entrado por su pie, llorando incesantemente y cuando la abandonaban y se alejaban sus compañeras, sin poder reprimir sus sollozos, Josefa las hizo volver para despedirse de ellas.

Gran trabajo costó para disuadir á la Josefa á que dejase á las dos presas á las cuales estaba fuertemente abrazada.

Antes de penetrar en su última estancia, la reo, presa de gran excitacion, hablaba incoherentemente y hacia protestas de no merecer el castigo que se la daba.

Refiérese que Josefa decia entre gemidos que ella nunca quiso hacer daño al que era padre de sus hijos.

La reo vestía falda negra y manton y toca tambien negros.

En la capilla se sentó en un sillón de tapicería frente al altar. Junto á ella estaban las dos Siervas de Jesús, los hermanos de la Archicofradía del Rosario Sres. Palarea (D. M.), Ruiz Funas, Arroyo, (D. V.), y Brunet, y el sacerdote señor Tormo.

Seguidamente el párroco de San Juan Sr. Munera dijo la misa en el altar de la capilla, en el que había un Crucifijo grande alumbrado por catorce luces.

Josefa Gomez oyó toda la misa sentada, llorando y rezando constantemente.

Desde los alrededores de la carcel se oyeron algunas lamentaciones de la Josefa.

Después de la misa se sirvió á la reo una taza de caldo, pues á intervalos sufría desvanecimientos que la sumian en profunda postracion.

En las primeras horas penetró en la capilla el Sr. Cura de San Antolin que con el de San Juan, que permanecía junto á la sentenciada, le dirigió palabras consoladoras.

Josefa estaba acompañada constantemente. El médico de la carcel Sr. Sanchez y los dos forenses turnaban de dos en dos horas.

Tambien observaron turno, además de los señores párrocos, los hermanos del Rosario.

Visita de autoridades

A las doce llegaron á la carcel en un coche el gobernador civil señor Madariaga y el jefe militar de la zona D. Vicente Gomez Diaz de la Rada.

Dichas autoridades permanecieron un cuarto de hora en la capilla.

Por la tarde la visitó el Sr. Presidente de la Audiencia.

Escena indescriptible

Josefa había pedido reiteradamente despedirse de sus hijos en el tránsito doloroso de la capilla.

A las 11 próximamente, el Sr. Gonzalez Adalid salió de la Carcel y se encaminó, previa autorizacion del Presidente de la Audiencia, hacia la casa en que viven las hermanas é hijos de Josefa Gomez para cumplir el deseo de esta.

Después de las doce y á poco de llegar los Sres. Gobernador y Coronel de zona á la carcel, paró en la puerta de esta una tartana y de ella descendieron el Sr. Gonzalez Adalid, los dos hijos de la reo y las dos hermanas de esta.

Las pobres criaturas llevaban pintada en su semblante la más triste amargura. Sus ojos hermosos estaban rojos por el llanto. Apesar de no contar la niña más de 10 años ni más de 8 el niño, estos se daban ya perfecta cuenta de la desdicha que cublaba su frente de ángeles.

El Sr. Cura de San Antolin, sobreponiéndose á la emecion que sentía, cubrió á los dos niños bajo su manto y uno á cada lado los entró en el establecimiento.

Las dos hermanas de Josefa vertiendo copiosas lágrimas siguieron al sacerdote.

La escena de la presentacion de los hijos á la desventurada madre fué indescriptible.

En la capilla entraron solo los niños.

Las hermanas no se encontraron con fuerzas para resistir lo amarguísimo de la entrevista.

La angustiada madre no tuvo

alientos para abandonar el sillón en que se hallaba sentada.

Miró á sus hijos y cayó en un estado de postracion difícil de calificar. No sintió arrebatos, no sintió impulsos de abrazarlos para no desasirse de ellos. ¡No lloró!

Pero no lloró, porque, ni sus ojos tenían ya lágrimas, ni el estado de inanicion en que se hallaba le daban energias ni aun en esos supremos instantes.

¡Válgame Dios, hijo, un hombre como tú llorar!

Fueron sus palabras, segun nos dijeron, cuando el niño, más animoso que su hermanita, avanzó hácia su madre para abrazarla.

Los que presenciaron tan trágica escena no la olvidarán nunca.

El Sr. Gobernador, se dice que hubo de indicar á la reo, al despedirse, si necesitaba algo en aquellos momentos, á lo cual contestó Josefa, sin alzar la cabeza:

—Nada, que haga V. lo que pueda por estas criaturas.

Después entraron sus hermanas, le abrazaron y se despidieron, anegadas en llanto.

Renunciámos á dar más pormenores de la tristísima escena.

Los niños, con la familia de la desdichada mujer, salieron para Alcantarilla, después de despedirse de su madre.

Los que se lían de presenciar este cuadro de dolor llevaban impresa la emecion en sus rostros.

La confesion

Josefa designó para su confesor al virtuoso párroco de San Antolin.

La confesion la hizo ayer tarde, á las 2 y media.

Abatimiento

Era mayor, como es natural, á medida que trascurrían las horas.

Algunas veces se reanimaba y entonces preguntaba si aún podía abrigar esperanzas.

Después quedaba como en éxtasis mirando la imagen del Crucificado y rezando sin cesar.

En medio de este estado prorrumpia en sus exclamaciones de siempre:

—¡Mis hijos! ¡Hijos de mi alma!

¡No siendo yo la culpable!

A duras penas se podía lograr que tomase algun alimento.

Los sacerdotes, los hermanos del Rosario, el médico Sr. Sanchez (don Emilio), las Siervas de Jesús, todos trataban de reanimar á aquella desgraciada en momentos tan críticos.

El Ayuntamiento

Ayer tarde se constituyó el ayuntamiento para celebrar la sesion ordinaria.

Presidió el Sr. Alcalde y concurrieron los concejales Sres. Hernandez Illan, Lumeras, Ascoytia, Garcia Muñoz, Illan Sanchez, Dánio, Lopez Clameres, Canté, Costa Farinas, Solís, Cañada, Perona, Hernandez Ariza, Brugarolas, Carlos, Hernandez Garcia, Jimenez Basza, Moreno Fajardo y Hernandez Arce.

Una vez leida el acta de la sesion anterior, el Sr. Alcalde, dijo:

«Señores concejales: En atencion á las tristes circunstancias porque en estos momentos atraviesa el vecindario de Murcia, ¿se acuerda levantar la sesion?»

—Si, si,—dijeron todos.

El Sr. Lumeras, pronunció breves y sentidas frases, en que hizo notar el sentimiento producido por la negativa de indulto para Josefa Gomez, sentimiento que debía consignarse en actas.

Seguidamente, el ayuntamiento y el público, no escaso que asistió, abandonaron el salón.

En la ciudad produjo excelente efecto este acto de la corporacion popular.

El legado piadoso

A las cuatro y media de la tarde se presentaron en la carcel en representación de la Junta provincial de beneficencia los Sres. D. Rosendo y D. Dionisio Alessar, el canónigo señor Galian, D. Salvador Esteve y D. Miguel Quetglas.

Acompañados del director de la carcel entraron en la capilla, en la que se encontraban en aquel momento, además de las Hermanas que asistían á la reo, el Sr. Cura de San Antolin, D. Mariano Palarea, el presbítero D. Francisco Diaz Roher, el Sr. Cura párroco á quien co-

rrespondia el turno y el médico forense Sr. Castillo.

Los Sres. Alessar manifestaron á Josefa Gomez, el piadoso objeto de la visita, que la pobre reo agradeció dando á todos las gracias.

El Sr. Cura de San Antolin se hizo cargo de la cantidad de 1.400 pesetas, á que asciende el piadoso legado y Josefa Gomez firmó con relativa serenidad el acta de la entrega.

Después de esto se despidió la comision de Josefa con palabras de consuelo y manifestándole que aun no debía perder la confianza de obtener el perdón.

—Eso,—contestó la reo—la confianza es lo que me mantiene así todavía.

La limosna

La limosna recogida ayer en las parroquias de esta ciudad todavía no se sabe con exactitud á cuanto asciende, pero segun lo que sabemos de algunas parroquias, puede calcularse en dos mil pesetas.

Aspecto del día

Desde las nueve recorrieron las calles pidiendo la acostumbrada limosna para la reo en capilla, los señores Archicofrades del Rosario acompañados de algunos sacerdotes.

La limosna obtenida fué regular, dadas las circunstancias.

Notábase en la poblacion la tristeza de que estaba poseído el vecindario. Había más silencio en las calles. Todas las conversaciones giraban sobre el tema de la desgracia que todos lamentamos.

A medio día se desencadenó un viento borrascoso y huracanado; y el tiempo, durante toda la mañana, anunciaba lluvia.

Todo ello daba al día un tinte siniestro que influía en el estado de los ánimos.

La hermandad del Rosario

En esta campaña de piedad hácia la desgraciada Josefa Gomez, la archicofradía del Rosario, siguiendo sus tradiciones, ha llenado su santa y caritativa mision de un modo que enaltece á todos y cada uno de sus cofrades.

Ella, por sí y auxiliada por los señores sacerdotes, ha atendido á todo, con una solicitud y una caridad sin límites.

Esta Hermandad merece bien de toda la poblacion, y el clero de Murcia ha llenado asimismo su alta mision espiritual de un modo edificante.

Accidente grave

Una vecina caritativa de la ronda de Garay, llamada Paula Arias, sirvió la comida ayer tarde á las tres á la Josefa Gomez, comida que apenas probó esta.

Cuando esto ocurría, el padre de la Paula Arias, en cuya casa se hacia la comida para la reo, sin duda por las emeciones que recibía el pobre anciano, sufrió un accidente que, auxiliado de los médicos, estos calificaron grave su estado y hubo necesidad de administrarle los Santos Sacramentos.

En la parroquia de San Juan, especialmente en los alrededores de la Carcel, hay muchas personas enfermas, á causa de las amargas impresiones de estos días.

Anoche en el Circulo Católico

Comovedor y edificante en alto grado fué el acto realizado anoche por esta sociedad en el gran salón de su oratorio, congregándose sus socios y alumnos en número de más de quinientos para rezar un rosario como sufragio por el alma de la desgraciada mujer que acaba de compercer ante Dios.

Pocas pero oportunas y comovedoras palabras de nuestro amigo don Luis Peñafiel predispusieron el ánimo de la concurrencia á la devocion con que fué invocada poco después, la Santa Madre de Dios, Nuestra Señora de la Fuensanta, para que acogiese bajo su manto protector á la desgraciada Josefa Gomez; y la circunstancia de llevar la guía el virtuoso sacerdote de San Nicolás D. Francisco Diaz Roher, que acababa de llegar de la capilla y había comunicado á todos la impresion dolorosa al par que dulce que de allí llevaba respecto á la edificante resignacion con que había observado á la pobre reo, todo se unió para dar al espectáculo un tono de recogimiento y de elevacion de ánimo hasta el acatamiento á los alt s juicios de Dios que arrancaron suspiros de muchos pechos y lágrimas de muchos ojos.

Aunque el Presidente de la Sociedad D. Mariano Palarea, no se hallaba presente, porque, como de la Cofradía del

Rosario, no ha descansado en todos estos días ocupado en disponer cuanto es costumbre de la misma en estos tristes casos, allí estaba su espíritu, su grande espíritu que se ha manifestado ahora con una entereza que muchos no le habrán supuesto, y que flotaba allí, informando aquel acto, como los informa todos los del Circulo, prestándole el carácter íntimo y cristiano que es el encanto de cuantos los presencian.

Algun recordó que sus últimas palabras en aquel sitio se habían dirigido á aconsejar á los obreros que no asistiesen á la ejecucion y al salir de aquella casa donde acabábamos de experimentar tan dulces y consoladoras emeciones no dudamos ni un momento que todos atenderían sus indicaciones, dando una prueba más de sus sentimientos religiosos y de su cultura.

Más fuerzas

Anoche á las diez llegaron á esta ciudad dieciocho soldados de caballería al mando de un teniente con objeto de asistir á la ejecucion.

Dicha fuerza que venía de Cartagena y pertenece á la escolta del general de aquella plaza, se alojó en la posada de San Antonio.

El testamento

A las diez menos cuarto de la noche terminó la reo de otorgar su testamento ante el notario D. José Sanchez Lafuente.

De las 1.400 pesetas entregadas por la Junta Provincial y la recaudacion obtenida por la Archicofradía en su colecta por las calles (dándose de esta última la suma de gastos que deben satisfacerse de dicha limosna) hace herederos á sus dos hijos, dejando tambien legados á sus hermanas y á su padre y su madre que viven en Jorquera (Alicante).

Hizo otro legado á favor de los hermanos de aquella pobre criada que sucumbió tambien por efecto del veneno.

Nombró tutor de sus pequeños hijos al Sr. Cura Párroco de San Antolin y pro-tutor á D. Mariano Palarea.

Personal de la Cárcel

Tanto el director D. Constantino Gonzalez como el médico nuestro querido amigo D. Emilio Sanchez Garcia, que durante los siete días en que la pobre Josefa ha estado esperando el momento de la espilla, la ha visitado frecuentemente prodigándole toda clase de auxilios y consuelos; como el administrador D. Juan Manuel Flores Nieto, y el demás personal de la Cárcel, han cumplido fielmente con sus delicados deberes en tan críticas circunstancias, extremando este celo en la pasada noche, la última en que tenían á su cargo el cuidado de la infortunada Josefa.

El escribano de guardia lo ha sido en toda la noche nuestro amigo don Bartolomé Costa, relevando de este deber á los compañeros que debían turnar con él.

El patíbulo

A las once de la noche llegó á la carcel el Sr. Gobernador civil, acompañado del diputado Sr. La Cierva, dando algunas disposiciones referentes á la colocacion del tablado.

Los operarios encargados de esta operacion comenzaron á levantarlo custodiando aquel sitio algunos guardias civiles de á caballo; y apesar de lo desasible de la noche no faltaban curiosos por los alrededores, viéndose entre ellos algunas mujeres.

Después de colocado salió el verdugo á inspeccionarlo.

A media noche

Tristísimo era en verdad el aspecto que el interior de la carcel ofrecía en punto de la media noche.

En la capilla, alumbrada por las velas que ardian ante la imagen del Crucificado, la pobre reo reposaba en su lecho con aparente tranquilidad, fijando sus ojos en el altar y teniendo en sus manos el crucifijo que le había cedido por la tarde en la visita que le hizo el Sr. Lectoral D. Felix Sanchez. Si pronunciaba algunas frases eran tan llenas de uncion y de resignacion, que traslucian que su ánimo estaba sereno en cuanto cabe y esperando con conformidad cristiana el terrible momento. Próximo á ella estaba el señor cura de San Antolin, ejemplarísimo sacerdote que ha permanecido al lado de Josefa casi todo el tiempo que ha estado en capilla. Tambien estaban allí el párroco de Santa Eulalia D. José Maria Molina, el teniente D. José Magias y el clérigo D. Julian Sanchez

El hermano de la Archicofradía D. José de Echeverría. Josefa tomada en la primera mitad de la noche, algunas tazas de caldo de leche.

En el momento era solemnisimo y la escena mas profunda se pintaba en los rostros asistiendo a tan conmovedor espectáculo.

El último ruego

En la una de la madrugada llegó a la cárcel la noticia, de que por el señalamiento se acababa de expedir el último ruego, el siguiente telegrama al Sr. Cánovas del Castillo:

Por cuanto más ame V. E. en el mundo, en nombre de Murcia que profesa grande y merecido respeto y agradecimiento, pido a V. E. el perdón de Josefa Gomez, puesta en prisión y que dentro de siete horas es ejecutada.

De madrugada

Cerca de las tres se incorporó Josefa a la cama y estuvo hablando con los sacerdotes y demás personas que se hallaban en la capilla; dejando á todos verdaderamente admirados al ver el aplacado espíritu que conservaba la reo en razonar tranquilo, la inspiración de cuantas frases pronunciaba, la conformidad y el anhelo de llegar pronto por unirse con Dios: un estado que infundía consuelo á cuantos escuchaban.

Detalles

Las pulsaciones de Josefa no iban con gran agitación: eran solo de diez más de las normales.

En el capulario (que le entregó por mañana el capellan Sr. Torme, que la Josefa ha tenido puesto en la capilla, la ha dejado como recuerdo á la señora del director de la cárcel.

Las varias estampas que consigo se ha encargado que no se las quiten que se las dejen para bajar con ella á la tierra.

A una exhortación del párroco Sr. Molina, contestó: —Estoy conforme. Son ya demás las horas que vivo en este mundo. No quiero que la Virgen me lleve á mal día.

Otra vez dijo: —Me siento contenta porque ese Cristo ya no me mira como antes; vea su mirada triste y ahora veo sus ojos muy alegres.

A las cuatro de la madrugada pidió una limonada que se le dió en el momento.

Los carpinteros que han levantado el tablado, se negaban despues á permanecer desde la cárcel los terribles aparatos del verdugo, aunque ya en la situación hubieron de acceder.

Poco despues de esto, próxima mente á las cinco sintió sueño, se acostó y quedó profundamente dormida: tenía fiebre.

De 70 pulsaciones que era en ella el número normal tenía en aquel momento 120.

En esto llegaron el Sr. Lectoral D. Felix Sanchez y los hermanos de la Archicofradía D. Mariano Palares, D. Valentin Arroyo, D. José Seiguer y D. Antonio Brunet.

Cuando despertó, que fue al poco rato, bebió otra botella de limonada y cayó con mucha devoción la misa que dijo D. Pedro Gonzalez Adalid. En esta misa recibió la comunión.

Fuera de la cárcel á las seis han llegado las fuerzas de caballería y guardia civil venidas al objeto, no permitiendo la circulación por frente á la cárcel.

Desde dicha hora una numerosa concurrencia ha ido llegando á los alrededores de la cárcel ocupando posiciones cerca del tablado, para presenciar aunque parezca mentira! el horrible acto.

La hora última

A las siete llegaron á la cárcel el secretario de la Audiencia, el juez Sr. Gironés y el escribano Sr. Franco, el párroco de San Lorenzo don José Baneyto, D. Diego Salmeron, D. Tomás Hervás, el alcalde D. Enrique Ayuse, que había visitado ayer á Josefa en la capilla, el cura del Carmen D. Antonio Vidal, don Antonio Munera, el Sr. Comandante militar y otros varios sacerdotes y seglares.

Dijo una segunda misa el señor D. José Maria Molina.

A las siete y media entró el verdugo á pedirle parden que ella le concedió con entereza, y el ejecuter de la justicia le vistió la ropa negra.

Al terminar esta operacion, las palabras de sincere arrepentimiento y resignacion de la Josefa arrancaron lágrimas abundantes á todos los presentes.

La fúnebre comitiva la formaban al salir de la cárcel el estandarte de la hermandad; un individuo llevando una bandeja con vasos de agua y vino; los faroles de la cofradía, la tartana en que ha ido la reo rodeada de los sacerdotes y las autoridades y la escolta militar de á pié y á caballo.

Su inmensa resignacion

—De nadie estoy quejosa; y muero contenta.

Y al preguntarle el Sr. Cura de S. Antolin si daba por bien empleados los sufrimientos pasados en esta vida contestó:

—Yo no he sufrido nada comparado con el bien que voy á lograr de mi salvacion...

Estas fueron las últimas palabras que le hemos oido pronunciar en la capilla.

Cuando ha llegado la hora fatal todos los empleados y cuantos allí estaban le han dado llorando la última despedida.

El suplicio

Josefa ha llegado al fatal tablado con la resignacion sublime de que se ha fortalecido en sus últimas horas mediante los consoladores auxilios espirituales.



A las 8 y 25 minutos, arrepentida, contrita, santificada, é indudablemente santa, ha entregado el cuello al verdugo y su alma á Dios.

R. I. P.

¡Que el Padre celestial de las Misericordias la haya recibido en su seno y ya que ha sido tan desgraciada en la tierra sea feliz por toda la eternidad!

Su entierro se verificará en las últimas horas de esta tarde y la tierra bendita del camposanto abrigará sus restos.

¡Descansen en paz!

Al tablado han subido varios sacerdotes, los cuales cubrieron con los manteos la máquina mortal para que la infeliz, que iba cogida al brazo del Sr. Cura de San Antolin, no la viera y despues quisieron evitar á la multitud el momento angustioso de verla morir.

Pero la multitud hizo sus manifestaciones de desagrado.

Al ver al verdugo dar la vuelta al tornillo, aquella multitud dió un ¡ay! un alarido, un rugido...

La ejecución la han presenciado lo menos unas 12.000 personas.

En la Catedral

A las 8 en punto de esta mañana cuando la infeliz reo salia para el suplicio, salia al altar mayor de la Catedral el Sr. Montesines á decir una misa por su alma. Muchísimas personas piadosas que tenían noticia de este acto religioso, llenaban la anchura nave del templo, prefiriendo unirse

al sacerdote y ofrecer con él el santo sacrificio por el alma de la desgraciada, á asistir á la ejecución.

Los comercios

Esta mañana han permanecido cerrados todos los comercios de la Platería.

Elogio merecido

Debemos consignar lo que hemos oido decir á un hombre de corazon en medio de la calle.

«Yo no creía—estaba diciendo en un corro—que había santos en la tierra, pero despues de haber visto á D. Pedro Gonzalez Adalid ayer y hoy en la capilla y al lado de Josefa Gomez, creo que hay sacerdotes, á quienes debemos el mismo respeto que á los santos».

Todos los sacerdotes han dado una prueba elocuentísima, magnífica, ejemplar, de que llevan en el alma el espíritu de Nuestro Divino Redentor.

Y no menos esos valientes hermanos de la histórica cofradía del Rosario.

Sentencia de un S. Padre

«Es más fácil, tal vez, subir al cielo desde el patíbulo que desde el altar».

FINAL

Se cumplió la justicia humana. Josefa Gomez ha expiado su delito sufriendo el más horrendo de los castigos.

¡Y es triste cosa considerar que esa terrible pena no tiene la ejemplaridad apetecida!

Si se impone la pena de muerte, tanto para castigo del delincuente, como para ejemplo de los demás; lo primero se cumple exactamente, pero ¿y lo segundo? ¡Bien se puede dudar!

Esa multitud fiera que se ha disputado el mejor sitio para gozar el espectáculo y ver bien á su sabor todos los tristes y fúnebres detalles, habrá quedado impresionada por el efecto de suceso tan extraordinario y estupendo... pero no más moralizada.

Es necesario, ó tener entrañas de tigre, ú obtusa y cerrada la inteligencia, de modo que, el ajusticiamiento que se vé, parezca cosa de teatro, ó de cartelón de siego romancero, para presenciar ese espectáculo y poder sufrir la vista de sus terribles escenas.

Asusta considerar en conjunto esa masa social, en la que no aparecen sentimientos de compasion y ternura, tan propios de la religion cristiana, que deben informar todos los actos que se relacionan con los miserables y desgraciados. Curiosidad, ignorancia, insensibilidad, lo que quiera que sea, representa una cosa antireligiosa, inhumana, cruel.

De la ejecución de Josefa Gomez no llega á esa masa social patibularia mas que el terror, lo que no edifica ni consolida deberes, lo que ni disminuye la maldad, ni refrena la criminalidad.

No quiera Dios que vuelva á ver Murcia esos debiles espectáculos, del patíbulo levantado y de una multitud tan ávida, tan codiciosa de ver morir á una pobre mujer á manos del verdugo.

¡Eso, es un horror!!

NOTICIAS LOCALES

Entierro

Ayer se verificó en la parroquia de San Bartolomé el entierro de la señora D.ª Antonia Morote, viuda de Lepez Martin, con numerosa asistencia de asilados alumbrantes, diez y seis estandartes, gran asistencia de clero con dos capas, coro de voces y orquesta de la Casa de Misericordia y un distinguido acompañamiento.

Presidían el duelo los Sres. D. Felix Sanchez Garcia Lectoral de esta Catedral y Secretario de Cámara del Obispado, el canónigo D. Ildefonso Montesinos, el cura párroco D. Manuel Camacho, el magistrado de esta audiencia D. Joaquin del Amo, el teniente alcalde y procurador D. Juan Piqueras, el abogado D. Ricardo Guirao y otros.

Las cintas del féretro las llevaban los Sres. D. José Maria Palazon, D. Francisco Narbona, D. Vicente Perez Marin, don Ramiro Conde, D. Leopoldo Izu y don Leopoldo Martinez.

En el coche fúnebre iban siete hermosas coronas.

Pés me

Otra nueva desgracia aflige á los ya

doloridos padres D. Emilio Serrano Garcia y D.ª Monserrate de Albornoz con la reciente pérdida de su hijo Mariano precioso niño que ha subido al cielo á los 13 meses de edad.

Al enviar nuestro pésame, por esta nueva pérdida, á nuestro amigo Sr. Serrano y esposa, les deseamos resignación en su pena.

El verdugo de Albacete

Dice «El Eco de Cartagena», «Hemos procurado enterarnos y lo hemos conseguido».

El verdugo de la audiencia de Albacete, que según dijo un periódico de Murcia vivía en Cartagena, de cuyo cementerio era sepulturero, no vive aquí ni ejerce el cargo aquel en ningún cementerio de la ciudad.

Sin embargo, la noticia resulta cierta en parte, porque dicho individuo es sepulturero en el cementerio de una diputación de este término municipal.»

Tienda-Asilo

Nuestro amigo D. José Lopez Morote, que como saben nuestros lectores, perdió anteayer á su buena madre, nos ha remitido 75 pesetas, para que en sufragio de ella se dé un extraordinario en la Tienda-Asilo á los pobres.

Al efecto se hará un extraordinario de garbanzos, arroz, patatas, mercilla y cabeza de cerdo para 200 raciones y se distribuirán con ellas otras 200 libras de pan.

En nombre de los pobres y de la Tienda-Asilo damos las gracias al buen hijo, que por medio tan adecuada honra la memoria de su señora madre, dedicándole tan valioso sufragio.

Restaurant del Ateneo

PLATOS DEL DIA

Perdices en escabeche.—Langosta fresca.—Ternera á la sevillana.

Se venden tortas de hojaldra con chicharrones á 25 céntimos una.

Tortas de almendra y piñon 3 reales libra.

Jueces

En breve quedarán firmados los nombramientos de jueces para los juzgados restablecidos.

Para el de La Union se nos dice que será nombrado nuestro amigo D. Francisco Sanchez Olmos, interventor que fué de la suprimida Administracion de Hacienda de Cartagena y exdiputado por esta provincia.

Cartagena

Se ha ordenado que sean enviados al Parque de esta ciudad 21000 cartuchos Maússer procedentes del parque de Valencia.

—Esta mañana ha quedado amarrada debajo de la machina tripode del Arsenal, la fragata de guerra «Victoria».

—En las obras que se efectúan en el Arsenal para la construcción del dique seco de carenas, ha ocurrido esta mañana á las ocho, una sensible desgracia.

El albañil Andrés Sanchez Valero, de 45 años, se hallaba sobre el andamio de un edificio en construcción, y al hacer un movimiento ha caído al suelo, quedando en grave estado á consecuencia del golpe.

Despues de ser reconocido y curado en la enfermería del Arsenal, el desgraciado obrero ha sido trasladado al Hospital de Caridad.

Además de una herida en la cabeza, presenta al parecer, caracteres de fractura de la columna vertebral.

Comida á los pobres

El día de San Rafael en el Asilo construido en los Baños de Archena por la Sra. Vizcondesa de Rias, se sirvió á los pobres que en él se acogen, una comida extraordinaria en recuerdo del Excmo. Sr. Marqués de Corvera.

Además de la Superiora de las religiosas que allí cuidan de los enfermos, sirvieron la comida las Sras. Vizcondesa de Rias, Marquesa de Salinas, de Lopez Mesas y D.ª Granada Gil, asistiendo al acto y pronunciando una oportuna plática el Sr. Cura de San Pedro de esta capital.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 4 defunciones, 3 nacimientos y 1 matrimonio.

Plomo y plata

La «Gaceta Minera de Cartagena», dá como últimos precios, en depósito de embarque los siguientes:

Quintal de plomo, 59 reales, 50 céntimos.

Onza de plata, 15 reales.

SUSCRIPCION VOLUNTARIA

A favor de D. Eduardo Bermudez. Estará abierta hasta fin del presente mes:

Pts. Cts.

Suma anterior. 304 D. Enrique Ayuso. 5

Total. 309

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 11 noche.

El batallon de San Quintin, el cañonero «Delgado Parejo» y fuerzas de caballería batieron la partida de Llorente, causándole 32 muertos y 80 heridos y cogiéndoles 100 caballos. Nosotros 20 heridos.

A las 11'5

Elógiase muchísimo al general Huertas porque ha sabido dominar el levantamiento de Joló.

«El Fíguro», de París, continúa su campaña en favor de España, alentando á Franeia para que nos favorezca.

A las 11'5

El número de soldados enfermos desciende considerablemente: el total en la actualidad es de 12819.

La Regente ha enviado al «Imparcial» dos mil duros para los heridos de Cuba.

A las 11'7

En el Hospital de Cádiz ha fallecido de tuberculosis el soldado murciano José Sanchez Ballesteros recién llegado de Cuba. El «Imparcial» remite una corona á su familia.

A las 11'8

Cincuenta ginetes batieron una partida de 150, dándoles unabrillante carga al arma blanca, matando 18, incluso el cabecilla Reyes y dos jefes. Nosotros un teniente y cuatro soldados heridos.

A las 11'10.

El general Aznar ha visitado á la Reina Regente. «La Gaceta» publica el decreto restableciendo el juzgado de La Union.

Puigcerver marchará á esa el sábado para esperar á Sagasta.

A las 11'11.

Los liberales dicen que Cánovas habló dias pasados con la Regente de una crisis parcial y que la Reina le contestó que lo necesario eran soluciones para el momento. Por esto consideran quebrantado á Cánovas en el poder y espe na con ansiedad á Sagasta. Los ministeriales niegan todo esto.

A la 1.

La suscripcion abierta por «El Imparcial» para los heridos que regresan de Cuba, acciende en el primer dia á seis mil duros.

El general Aznar irá á Cartagena á esperar á Sagasta.

A la 1'45.

La nueva division que se enviará á Filipinas es posible que la mande el general Aznar.

El verdugo de Valencia será destituido por haber pedido el indulte de la Josefa.

Bolsa: 62. Agencia Europea.

ALCANCE POSTAL Servicio especial de la Agencia Europea. 27 Octubre 96. TELEGRAMAS OFICIALES HABANA 26.—Coronel Segura con batallones Mérida, Mallorca y Zamora y dos piezas, apoderose dia 23 por sorpresa de Gargan-

ta Soroa, haciendo 4 muertos al enemigo.

Poseionado de la entrada de Lomas comenzó construcción fuerte que enfila dominando caminos Miracielos y Plumas.

Ligeramente hostilizado por enemigo el 24 dejó al batallón de Zamora protegiendo los trabajos y salió con resto columna a reconocimientos por interior de Lomas hasta Brazo Nogal y Loma Soroa, punto de donde se ven ambos mares.

A su regreso encontró a Zamora sosteniendo nutrido fuego; apresurando el paso empuñó rudo combate con enemigo numeroso que desde Brazo Fuerte Miracielos, pretendía pasar al Valle Soroa. Atacó con energía y rechazando a los rebeldes en Miracielos regresó a sus posiciones.

Al anochecer del 25 enemigo intentó nuevamente forzar el paso, siendo rechazado y perseguido en combate encarnizado.

Dejaron en poder de la columna 61 muertos y varias armas.

Supónese que lleva muchas más bajas.

Nuestras un teniente de Mérida y 21 de tropa muertos, 110 heridos, entre ellos un capitán de Mallorca, 4 capitanes y tenientes del de Mérida y 47 contusos.

He felicitado al coronel Segura y tropas a sus órdenes.

No trasmito nombres de oficiales heridos por haber errores. Pido rectificación. —WEYLER.

Han cumplimentado a S. M. la reina é infanta, los generales Lachambre, Ahumada, Chacon, Vallarino, Torero, Loygorrig, Espinosa y Ganier.

También ha estado hoy en Palacio conferenciando con la Regente el presidente del Consejo de Ministros.

A esta entrevista se le concedió importancia.

Se asegura que en el Ministerio de la Guerra se activan los preparativos para mandar a Filipinas nuevos refuerzos.

Ha producido gran efecto el telegrama oficial de esta tarde, pues de él se deduce que los insurrectos sufren una gran carencia, y hacen inútiles trabajos por salir, distrayendo por otra parte a las columnas para lograr sus intentos.

Hoy ha cumplimentado a S. M. el capitán de navío Sr. Marenco, habiendo permanecido en la régia estancia más de media hora.

A su salida manifestó a los periodistas que le ha causado extrañeza la importancia que se ha atribuido a su visita a S. M., máxime cuando todo el mundo sabe que no es la primera vez que ha ido a Palacio con análogo motivo, pues los deberes de su carrera se lo exigen así.

Añadió que solo ha hecho cumplimentar a S. M. cumpliendo así un deber, sin que por esto deje de ser republicano.

En el correo que sale de Cadix el día 10 de Noviembre marchará a la Habana.

Fiestas religiosas en el Palmar

El lunes 19 de los corrientes dió principio en esta iglesia parroquial un solemne novenario en honor de la Santísima Virgen del Rosario, celebrándose este con mayor esplendor que en años anteriores, exponiendo en él a S. D. M. al culto y veneración del numeroso vecindario que a estos actos acude a pres-

tar homenaje debido al Santísimo Sacramento.

El domingo 25 por la mañana se celebró la función religiosa con una misa solemne, y una regular orquesta y voces de la capital, oficiada por el Sr. D. Ildefonso Montesinos, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, asistiéndole al santo sacrificio los Sres. Cura de la Alberca y el coadjutor de esta Parroquia, y predicando en ella el renombrado orador D. Martín Sánchez Ternero, cura ecónomo de Santomera, el cual con la elocuencia y dotes oratorias que le caracterizan, en un muy bien razonado discurso manifestó y ensalzó admirablemente las sublimes virtudes, gracias y dones de la Santísima Virgen, las excelencias del Santísimo Rosario y los bienes y gracias que los cristianos pueden obtener con tan grata devoción; terminando su notable discurso con una tierna y cariñosa súplica que conmovió al auditorio, implorando a la Divina Señora interponga su mediación y valimiento con el Todopoderoso para que terminen ya los desastres y calamidades que producen los horrores de la sangrienta guerra cubana que tan agobiada, tiene hoy a nuestra infeliz España.

El mismo día por la tarde salió procesionalmente la Santísima Virgen por la carrera de costumbre, en rogativa, acompañada de una numerosa concurrencia con el mayor orden y compostura, presidiendo el acto las autoridades locales llevando la capa pluvial el Ilustre Sr. Montesinos, y todos con atenta devoción rogando a la Divina Imagen alcance de su Divino Hijo, remedie tantas desgracias como nos rodean; que ponga ya si nos conviene coto a la guerra que nos aflige, que cesen ya tantas lágrimas como se vierten, tantos lutos como se visten por padres, hijos, hermanos y esposas de tantos desgraciados que abandonando sus hogares se hallan en tierra enemiga, vertiendo generosamente con ardor y valentía su sangre en defensa de la gloria, honra é integridad de nuestra querida España.

Todos los actos relacionados y el conjunto de la función han sido propuestos, presididos y asistidos personal y pecunariamente por el dignísimo y celoso párroco de esta iglesia acompañándole en la ejecución el joven y celoso hermano mayor de la Cofradía, al cual también le han sido puntuales a su llamamiento los demás cofrades y mayores, los cuales han asistido con esmerada exactitud a dar el debido culto y esplendor a tan piadosos y religiosos actos.

Quiera Dios siga sin interrupción este pueblo en su acendrada fe y religiosidad, y que al siguiente año en su época oportuna repita tan sublimes y piadosos actos a la Santísima Virgen, no en rogativa si no en señal de alegría, en acción de gracias por la concesión de las que hoy le pedimos.

RICOTE

Mes del Rosario.—Con hástante fervor se viene celebrando en esta el mes del Rosario, y al efecto, y para dar más solemnidad a esta devoción española, el domingo de la festividad hubo procesión y fuegos artificiales. La música nueva inauguróse con esta función de iglesia acompañando con bonitas piezas todos los actos religiosos.

Viajeros.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro ilustrado y distinguido amigo y paisano D. José Gomez, arcipreste de Santo Domingo de Mula, que estará unos días entre nosotros.

También nuestro querido párroco D. Francisco Bernal ha salido para Fortuna a tomar baños y saludar al eminente hombre público Sr. Sagasta.

Por Lesaca.—El día 22 y 23 el teniente de esta parroquia D. Ricardo Jover ha dicho misas en sufragio del infortunado diestro Juan Gomez de Lesaca. El aficionado taurínico D. José Alvarez Castellanos que estudia la facultad de derecho en Granada, ha tenido este piadoso recuerdo; y su abuela D.ª Mariana Plá impulsada por acendrados sentimientos católicos ha dado exacto cumplimiento al deseo del novel torero, habiendo asistido bastante concurrencia.

Aplaudimos desde luego los nobles fines del estudiante granadino; lamentando a la vez el delirio que hay por las cerridas de toros condenadas por Salmerón en las Cortes y que nos llevan a todas las locuras que con el circo tuvo el pueblo romano.

La política muerta, el pueblo desierto. Casi todos estos vecinos se encuentran en el campo haciendo la vendimia: calculando que se cosecharán este año unas 50.000 arrobas de mosto.

El limón nuevo se está pesando a 9 reales arroba.

El corresponsal.

Juzgado de Totana

El periódico oficial de esta provincia ha publicado el R. D. por el que se restablece el juzgado de Totana con la ca-

tegoría de entrada y la misma capitalidad y territorio que tenía al ser suprimido.

El juzgado de Totana comenzará a funcionar el día 1 del mes de Noviembre próximo.

Los escribanos de actuaciones del suprimido juzgado de Totana que en la actualidad ejercen sus funciones en otro juzgado a que hubieren sido agregados, volverán desde luego a formar parte del restablecido a que estaban adscritos cuando se verificó su supresión. Igualmente volverá a ejercer su cargo en dicho juzgado el médico auxiliar de la administración de justicia y de la Penitenciaría que lo desempeñaba al ser aquel suprimido.

Los procuradores que pertenecían también a dicho juzgado al tiempo de su supresión podrán pasar a ejercer su cargo en el mismo, restablecido, con solo solicitarlo del Presidente de Audiencia territorial.

La Sala de gobierno de la audiencia de Albacete adoptará las disposiciones oportunas y comunicará las instrucciones necesarias para la remisión al nuevo juzgado de las causas, documentos y papeles, piezas de convicción, detenidos y presos.

Aviso de subasta

Procedente de la testamentaria de D.ª Trinidad Sanchez Muñoz y de su esposo D. Enrique Vidal Abarca, se subastan las fincas que a continuación se expresan:

Núms. 1 Una parte de hacienda situada en el término de esta ciudad, partido de Monteagudo, que se compone de 52 tahullas, una ochava, secano, en precio de pesetas 829.

2 Novena parte de 35 fanegas de tierra de pastos que sirve de vertientes al trozo anterior, en precio de 45.

10 Una casa en la Villa de Ceutí calle de la Gacha núm. 1, en precio de 754.

11 Otra casa en las afueras de la Villa de Ceutí y en el camino de Mula, en 192.

23 Un trozo de tierra secano en blanco situado en la huerta de la Villa de Ceutí que se compone de 4 fanegas, 6 celemines tierra labrada y 2 fanegas incultas que sirven de vertientes en 247.

52 Una casa en Murcia, calle de Huertas núm. 8, en 689.

53 Otra casa en Murcia, calle de Carniceros núm. 14, en 889.

Esta subasta tendrá lugar el día 4 del próximo Noviembre a las diez de la mañana en la Notaría de don Paulino Maestre y Vera vecino de esta ciudad.

El tipo de la subasta será la cantidad que se le ha designado a cada finca.

El pliego de condiciones es el mismo que sirvió para la primera subasta, que se encuentra de manifiesto en dicha Notaría como igualmente la descripción de las fincas. 3—2

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 28 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 14 grados y 3 décimas.

A las 3 de la tarde: 17 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 13 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 10 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima a la sombra, 19 grados y 0 décimas; ídem al sol, 21 grados y 3 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, calma de SO.

Por la tarde a las 3, viento fuerte de S. O.

Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto.

Presión: a las 8 de la mañana, 753.0 mm.

Por la tarde a las 3, 746.0 mm.

Evaporación, 5 mm.

Accidentes: Fuerte temporal del S. O.

Construcción de Matadero Alcaldía Constitucional de Murcia.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 95 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Obras públicas queda expuesto en el Negociado de Propios de la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento el proyecto aprobado para la construcción de un Matadero general de reses en el partido de San Benito de esta capital, con objeto de que en el plazo de 10 días contados desde el de la fecha puedan reclamar todos los particulares que quieran hacerlo sobre la conveniencia de dicha obra.

Murcia 28 de Octubre de 1896.—Enrique Ayuso.

Desde Fortuna

Baños de Fortuna 26 de Octubre 1896.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mío: esta mañana han llegado a cumplimentar al Sr. Sagasta, y a dar cuenta de la formación del nuevo comité liberal de Murcia, reformado con los elementos del posibilismo ingresados en la monarquía, los Sres. D. José Esteve, D. José Cayuela y D. Eduardo Pardo; cuyo comité desde luego ha recibido la sanción del jefe, quedando de hoy en adelante reconocido para todos los efectos de la política liberal, en esa capital.

Dichos señores han almorzado con el Sr. Sagasta, habiendo reinado en la comida la mayor cordialidad, sin que absolutamente se haya hablado nada de política; pues se conoce que el jefe supremo de la fusión no tenía gana de recordar nada de ella, interin esté tomando las aguas.

Esta tarde han salido para esa los referidos señores, habiéndoles acompañado hasta Fortuna el Sr. Sagasta y cedido un asiento en su landó al Sr. Esteve; a quienes el jefe ha hecho una cariñosa despedida.

Esta tarde, a su vuelta de paseo, ha sido invitado el Sr. Sagasta, por varias señoritas de las que se encuentran en el balneario, a tomar papeletas de una rifa hecha para socorrer a las Monjas Oblatas que están tomando estas aguas, y es tan fino D. Práxedes que ha obsequiado con dulces y flores a las referidas señoritas, después de haber tomado en la rifa, una buena porción de papeletas.

En ese momento D. Práxedes tenía en su mente treinta años menos sin duda; porque una tras otra las galanterías se han sucedido en sus labios; elogian, y en esto con sobrada justicia, la belleza de las distinguidas señoritas, que a no ser porque la campana llamó para comer las hubiera retenido más tiempo, con su conversación animada y salpicada de chistes y gracejo.

Acaso sea hoy uno de los días en que el Sr. Sagasta, durante una hora, haya olvidado sus dolencias, y las muchas desgracias de familia que le tienen agobiado en extremo.

En este momento, diez de la noche, el salón del Casino está tan animadísimo que bien puede decirse que no hay un solo baxista que no tenga representación en la velada.

Pedro Paredes, nuestro comprovinciano, y su hijo, el pequeño artista, acaban de tocar el último número de la primera parte del concierto de bandurria y guitarra que han anunciado esta tarde.

Elogiar las condiciones de tan famosos concertistas, sería acaso hacer un retrato pálido de la realidad; porque el niño Paredes especialmente, es notabilísimo en extremo; siendo casi imposible creer, que un corazón tan exento de pasiones, como el de este niño, pueda concebirlas y desarrollarlas con tanto acierto, en las sentidas notas que arranca a la bandurria; instrumento que no tiene más dulzuras que las que el artista le imprime con su inspiración divina.

El niño Paredes, que es un prodigio de ejecución, alcanzará sino se logra un puesto de honor entre los músicos notables de nuestro país.

Mañana probablemente por la tarde serán recibidos por D. Práxedes ante quien tocarán las piezas más escogidas del vasto repertorio con que cuentan.

Hasta otra se despide de V. repitiéndose suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

Baños de Fortuna 28 Octubre 1896.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Mi querido amigo: con motivo de lo despacible de la tarde de hoy el salón del Casino ha sido el refugio de los banistas; habiéndose improvisado un concierto en el que han tomado parte el señor Mirelli y la Sra. D.ª Adelaida de Quirós, el primero que posee una hermosa voz de barítono; y la segunda que canta como un ángel, con su delicadísima voz de mezzo soprano, haciendo las delicias de todos los banistas.

Después el Sr. Mirelli, que es un violinista de conciencia, nos ha dejado admirados, porque con las melodiosas voces arrancadas a las cuerdas de su violín, ha demostrado el amor que profesa al arte de Orfeo, y la destreza con que maneja el instrumento predilecto del célebre Paganini.

La nota complementaria la han dado Andrés Carvajal y una señorita de Fortuna, que han bailado malagueñas y la jota.

Aunque el Sr. Sagasta sufre un luto riguroso, por recientes desgracias de familia, se ha visto en la precisión, galante siempre, accediendo a los ruegos de una comisión de señoritas que fué a invitarle, de concurrir al casino y desde uno de los ángulos del salón ha cido la música que se ha hecho, pasando distraído una hora poco más ó menos que ha

permanecido en dicho sitio, rodeado de una comisión liberal permanente que tiene aquí el partido de Fortuna, y de otros amigos políticos y particulares, de estos del momento.

Después de retirarse del Casino el señor Sagasta, ha recibido en sus habitaciones a los concertistas Pedro Paredes é hijo, y después de haberles escuchado con sumo gusto, les ha gratificado generosamente.

Ha habido una nota triste; y ha sido que cuando volvían para sus casas varios amigos que han venido esta tarde de Fortuna, al ascender por la curva que enlaza con la carretera de dicho pueblo, la caballería que arrastraba el vehículo en que iban, efecto de la oscuridad que reinaba, ha caído, arrastrando consigo la tartana, por el talud de dicha curva, que tiene próximamente cuatro metros de altura; dando varios tumbos hasta llegar al pié del referido talud.

Han sufrido contusiones los Sres. Miralles y Esteve (D. Andrés); saliendo milagrosamente ilesos los demás viajeros y solo con el susto consiguiente. La caballería también ha recibido varias heridas y la tartana ha quedado completamente destrozada.

Hoy no se ha bañado D. Práxedes; y la pérdida de un baño es la pérdida de un día en el itinerario que tiene trazado en el viaje de vuelta a Madrid.

Quizás algunas de las poblaciones que piensan visitar se queden por otra tarde, si como creo baja a Murcia el día cuatro y el ocho tiene precisión de estar de vuelta en la corte.

Hondamente impresionados, cuantos están tomando aguas aquí, por el triste suceso que amenaza a Murcia, se abstienen muchos de visitarla, por no aumentar el malestar que sienten.

¡Dios tenga compasión de la desventurada Josefa Gomez!

Hasta otra se despide su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

El corresponsal.

LA LIRA

Confitería de Antonio Raya.

POSTRE DEL DIA Y DE LA NOCHE

Trozos de torta rellena de yema a dos reales. Merengue de café a 1 peseta docena. Delicias de almendra, pastas rizadas madrileñas, Tocinillos de cielo, bizcochos rellenos, id. de almendra, yemas de coco, bizcochos de canela, madrileños, tortas con chicharrones y los especiales bollos suizos rizados a diez céntimos, especialidad únicamente de nosotros.

Se admiten encargos de 1 peseta en adelante.

Copiadores para cartas bien confeccionados y con buen papel les ofrece el Bazar Murciano a 7 reales uno. Tomando una docena 19 pesetas.

«La Profesora de Corte», se publica en Barcelona, calle del Vidrio, número 1, piso 1.º

Papelería inglesa

Llegó la importante remesa de coronas fúnebres, todas de mucho gusto y gran novedad las que se ofrecen al público a precios desconocidos de baratos.

Siguen rigiendo los precios baratísimos en cuantos artículos toca esta casa que como el público sabe son en número considerable y todo de gran utilidad.

Papelería Inglesa.—Plateria, 53.

SANCHEZ PEDREÑO

COMESTIBLES FINOS, PLATERIA, 79.

Se han recibido las primeras mantecas frescas. Dulces de Normandía. Quesos frescos, de Bola, Plato, Gruyer, Chester y Boshfort; Salchichas de Strasbourg y lenguas a la escolata 4—8

FUMADORES El mejor papel pectoral que se conoce es «La Cubana», de venta en todas partes.

Agente único en esta provincia para la venta al por mayor

Carmelo Carramata

Plateria 80.

15—10—1

Amo de cría.—Hay una de 30 años de edad y leche de ocho meses que desea criar en su casa ó la de los padres. Darán razón en el camino de Santa Catalina, ventorrillo de Diego Alias, preguntando por Ginés Zaragoza.

Otra.—Para casa de los padres, tiene leche de un mes, edad 27 años. Darán razón, en el partido de Aljucer, frente al Molino del Porche, preguntando por Ginés Ballester. 3—2

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15.

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.